

# “家里浸水咋办？立即断电”

## 全国防灾减灾日我省举行集中宣传活动 现场教授市民避险自救“锦囊”

“家里浸水应立即断电”、“化工厂着火，得往上风方向撤离”、“用明矾、硫酸铝、硫酸铁或聚合氯化铝作混凝剂，可对饮用水消毒”……5月12日是第九个全国防灾减灾日，围绕“减轻社区灾害风险，提升基层减灾能力”这一主题，湖南省减灾委、省应急委在长沙市岳麓区洋湖湿地公园广场举办了2017年全国防灾减灾日集中宣传活动，教授市民一些日常“救命锦囊”。

### 趣味游戏中学科普知识

活动现场，来自长沙市120急救中心的工作人员，以情景剧的方式，为大家还原了车祸现场的应急医疗救援演练。救援人员一到，便立刻呼吁开辟绿色通道，按照受伤程度将伤员分区救治，接着开始心脏复苏、人工呼吸、简易包扎，为伤员争取救援时间。

湖南各类灾害较多，学习防灾减灾知识必不可少。为此，活动专门设置了知识抢答赛、趣味互动游戏，还在“飞行棋”、扑克等棋牌上印制了小科普，让大家在轻松环境下学到防灾减灾小常识。

据介绍，我省已基本形成了政府统一领导、部门分工负责、分级分类属地管理的灾害管理体制和统一指挥、综合协调、分类管理、分级负责、属地管理为主的突发事件应急管理体制。

### 提升自救互救能力

据预测，我省今年汛期的气候状况总体偏差，极端天气气候事件偏多，登陆台风较常年偏少，但强度偏强、影响较大。对此，副省长、省减灾委主任谢建辉表示，省、市、县、乡四级政府都要建立健全统一的防灾减灾救灾领导机构，充分发挥其职能作用。同时，重点做好社区、学校、医院、机场、车站等人员密集场所和重要设施的隐患排查。此外，全省各地还要引导公众以家庭为单元储备消防设备、急救箱、急救绳等灾害应急物品，来提升家庭和邻里自救互救能力。要根据实际情况，重点完善城市内涝、山洪、地质灾害、台风、地震等自然灾害以及火灾、燃气泄漏等突发事件的救灾应急预案，适时组织演练活动。

■记者 杨昱 通讯员 祝林书



### 4分43秒，3786名学生“安全转移”

5月12日，全国第九个防灾减灾日，“长沙市中小学地震应急疏散示范演练”在长沙麓山国际实验学校举行。这次地震应急演练是长沙历年来参与学生人数最多的一次，仅用4分43秒，3786名学生便全部转移至安全地带。长沙市地震局局长吴帅介绍，包括长沙麓山国际实验学校在内，长沙已有43所防震减灾示范学校。

记者 陈月红 傅聪 通讯员 刘林超 摄影报道

## 湘深携手 打造“文创新梦”大平台



——本报5月12日讯 今日，在第十三届中国（深圳）文博会湖南馆，华声在线股份有限公司与深圳市文化创意行业协会签署战略合作协议，成为本届文博会上的一大亮点。

据介绍，此次签约旨在真正实现两地文创优秀资源“嫁出去”，并把优质平台“娶进门”。华

声在线股份有限公司和深圳市文化创意行业协会将在湖南文化创意产业项目领域达成紧密合作，建立战略合作关系，为深圳企业提供广阔的发展平台，同时推动湖南文化创意产业的强劲发展。利用双方各自资源优势，密切协作，形成合力，共同推动在文化创意产业发展和文化交流等方面的深度合作。同时，双方还将着眼全球先进文创新梦，打造湘深“文创新梦”的大宣传平台、大交流平台、大人才平台、大投资平台、大内容平台、大合作平台，助推湘深文化创意产业的新发展。

■记者 袁欣

### 活动连线

#### 捐赠30万奖金帮建“织娘之家”

5月12日，首届湖南文创设计大赛金奖奖金捐赠仪式暨金奖作品义卖活动在深圳文博会湖南馆举行。文创大赛金奖获奖团队代表杨苗现场将30万元奖金支票捐赠给通道“织娘之家”代表——侗锦技艺国家级非遗传承人粟田梅女士。30万元金奖奖金及所募集到的义卖款将全部用于湖南通道的侗族织锦技艺传承与产业发展，帮助当地百姓拥有“织娘之家”基地，实现从单纯卖产品到产业致富的转变。

■记者 袁欣

#### 长沙市签约12个文化产业项目

5月12日上午，2017年长沙市文化创意产业引资引智（深圳）说明会暨“一起来唱浏阳河——湘约鹏城”非遗文创艺术展开幕仪式在深圳举行。长沙向文化创意类龙头企业抛出橄榄枝，共有12个文化产业投资项目现场签约，签约金额达132亿元。

说明会上，长沙提出要在资金、政策等方面倾斜，支持文化艺术、新闻传媒、文博会展、艺术品

交易、文化创意及动漫游戏等文化产业发展壮大。主办方还推出了“一起来唱浏阳河——湘约鹏城”非遗文创艺术展，通过情境创意生活场景，展演烟花、菊花石、蒸菜、夏布、油纸伞、活字印刷、古山贡纸等十余类文创产品和皮影戏、青面狮等民间绝技，以布景展陈、现场体验、众筹分享等形式，讲述了“内涵不内向”的浏阳河气质和“寻常不平常”的生活故事。

■记者 袁欣

### 严防“灯下黑” 严管自己人

本报5月12日讯 今天，全省纪检监察系统警示教育视频会议在长沙召开，会上宣读了《湖南省纪检监察干部监督执纪“十不准”》。

党的十八大以来，全省各级纪检监察机关切实加强自身建设，强化内部监督，坚决清除害群之马，防止“灯下黑”。截至今年3月底，全省各级纪检监察机关共立案查处纪检监察干部695人，目前已给予党纪政纪处分538人。

会议强调，要以案例划红线，用纪律明规则，认真落实中央纪委的部署要求，严格执行有关规定，坚决维护纪检监察队伍纯洁和肌体健康。要严格遵守“十不准”，加强对“十不准”的学习，对照“十不准”，经常检查、反省自己的行为。

■记者 王智芳 通讯员 王庆杰 实习生 娄娜

### 周末晴间多云 14日晚降雨再临

本报5月12日讯 昨天闷热难当，醴陵、韶山最高温分别飙升至33.8℃和33.4℃，攸县等4地降暴雨。据省防办值班室介绍，昨日强降雨除长沙市区局部有短时内涝外，暂未接到其他险情报告。目前，江河湖库水势平稳，均有小幅上涨。

省气象台预计，13-14日白天全省晴间多云。预计14日晚至15日，全省还有一次降温、降水天气过程，其中湘南局地暴雨，并伴有雷暴天气。15日受弱冷空气影响，气温下滑3-5℃。

■记者 丁鹏志 通讯员 谭萍

### 自救锦囊

#### 突遭暴雨、洪水围困如何避险自救

在积水中行走要防止跌入窨井或坑、洞中；被困人员要就近迅速向高处转移；发现电线断头下垂时，要迅速远离，防止触电；被卷入洪水中，要尽可能抓住固定的或能漂浮的东西，借机逃生；千万不要游泳逃生，也不可爬上带电的电线杆。

#### 火灾发生时有哪些有效的自救措施

遇火灾不可乘坐电梯，要向安全出口方向逃生；大火围困，须退回室内，向窗外发送求救信号，等待救援；千万不要盲目跳楼，可利用疏散楼梯、落水管等逃生自救；可利用绳子或把床单、被褥结成绳索，紧拴固定物上，顺绳滑下。

#### 突发电梯事故怎么办

被困电梯内，立即通过警铃、对讲机或电话与外部取得联系，等待救援；如果报警无效，可以大声呼叫或者间歇性地拍打电梯门；当电梯速度异常时，两腿弯曲，上身前斜，以减少电梯坠落时受到的冲击；当电梯突然停止，不要扒门爬出，以防电梯突然开动；若电梯运行途中发生火灾，应使电梯在就近楼层停靠，并迅速逃生；发生地震、火灾、电梯进水等紧急情况时，严禁使用电梯，应改用应急通道或楼梯。

### 连线长沙

#### 40年288次小地震，很多人没感觉 一旦发生4级以上地震，将启动应急响应

本报5月12日讯 今天是我国第九个防灾减灾日。记者从长沙市地震局获悉，监测记录显示，自1973年以来的40多年时间里，长沙已发生过288次小地震。而现有资料显示，长沙历史上发生过的最强地震为5.5级，发生在明朝。

在长沙，地震监测和应急处置如何呢？据介绍，长沙地震局和省地震局长沙地震台合署办公，是国家级地震监测台站，

依托省地震监测台网，在地震后10分钟内就可测出地震时间、地点、震级。一般来说，长沙地区3级左右有感地震发生后，长沙市地震局会派出现场工作组，进行地震科学考察。根据长沙地震应急预案，4级以上地震发生后，就会启动地震应急响应，长沙市政府38个成员单位组成抗震救灾指挥部领导全市的应急处置。

■记者 陈月红 通讯员 刘林超